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* ¢Que determina la demanda de trabajo de una empresa competitiva?

* ;De gqué manera depende la oferta laboral del salario?

* ¢Que otros factores afectan la oferta de trabajo?

* ¢;De qué manera algunos eventos afectan el salario de equilibrio y el empleo del trabajo?

e ;Como se determinan los precios de equilibrio y las cantidades de otros insumos?



Mercado de factores de produccion

Los factores de produccion son los insumos utilizados para producir bienes y servicios:
— Trabajo
— Tierra
— Capital: el equipo y las estructuras utilizadas para producir bienes y servicios.

Los precios y cantidades de estos insumos se determinan en el mercado de factores de
produccion por la oferta y demanda respectiva de cada factor.

El mercado de factores de produccion es como el mercado de bienes y servicios, excepto
que la demanda por factores de produccion es una demanda derivada, derivada de la

decision de la empresa de ofrecer un bien en otro mercado.



Mercado de factores de produccion

Se asume que:
1. Todos los mercados son competitivos:

Entonces la empresa tipica es tomadora de precios:
— En el mercado del bien que produce.
— En el mercado de trabajo.

2. El objetivo de las empresas es maximizar ganancias.
— Entonces la oferta del bien y la demanda de insumos se derivan de este objetivo.



Isaac vende café y contrata trabajadores en mercados perfectamente competitivos.

Cuando Isaac decide cuantos trabajadores contratar, maximiza sus ganancias pensando en
el margen:

— Si los beneficios de contratar un trabajador adicional exceden los costos, va a
contratar ese trabajador.

El costo de contratar un trabajador adicional es el salario, y el beneficio va a ser el
Ingreso que obtenga por el aumento en la produccion.

Con esto, el beneficio depende de cual sea la funcion de produccion, la relacion que
existe entre la cantidad de insumos utilizados y la cantidad de producto.



Funcion de produccion de Isaac
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Valor del producto marginal

El producto marginal del trabajo es el incremento en la cantidad de producto de una
unidad adicional de trabajo: AQ

PML = N AQ = cambio en el producto
AL = cambio en el trabajo

¢ Como saber cuanto trabajo contratar?
— El costo de contratar otro trabajador se mide en términos de dinero, el salario.
— El beneficio de contratar otro trabajador se mide en términos del producto.

Entonces la solucion es sencilla: convertir el PML en términos de dinero.

Asi, el valor del producto marginal (VPM): es el producto marginal de un insumo por
el precio del producto.

VPML =P x PML



Ejercicio

Si P=$5, encuentre el PML y el VPM

Notese que la funcidn de produccion de
Isaac muestra un producto marginal
decreciente:

El PML disminuye conforme L
aumenta.

Esta propiedad es muy comun.
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Ejercicio

Curva del VPML

Grafique la curva con el VPML en $6 000
el eje vertical y L en el horizontal. 5 000
4 000

El VPML se inclina hacia abajo
debido al producto marginal 3000
decreciente. 2 000
1 000
0




Demanda de trabajo

Curva del VPML

Si el salario es w = $2500/semana, $6 000
cuantos trabajadores deberia contratar?
¢ . 5 000
L =3 4 000
Lo que aporta ese ultimo trabajador es 3 000
mayor al costo de contratarlo. 2 500
A un w mayor puede incrementar ganancias 2000
contratando un trabajador menos. 1 000
0




Demanda de trabajo

Cualquier empresa en un mercado
competitivo que maximiza ganancias W
contrata trabajadores hasta que VPML = w.

Y el VPML es la demanda de trabajo.




Desplazamientos de la demanda de trabajo

Dado que VPML =P x PML,

cualquier incremento en el P oen la PML
para cada nivel de L va a aumentar el VPML

y desplazar la curva de demanda de trabajo T
hacia la derecha.

Por supuesto, una disminucion del P o de la D,
PML desplazaria la demanda de trabajo hacia
la 1zquierda. D,




Desplazamientos de la demanda de trabajo

EXxisten, entonces, tres factores que alteran la demanda de trabajo:

1. Cambios en el precio del producto.

2. Cambios tecnologicos, ya que afectan la PML.

3. La oferta de otros factores complementarios, ya que también cambian la PML.:

Si, por ejemplo, las empresas compran mas equipo (capital), entonces los
trabajadores van a ser mas productivos;
el PML y el VPML aumentan y la demanda de trabajo aumenta.



Demanda de insumos Yy oferta de producto

Ya antes se habia definido el costo marginal como el costo de producir una unidad
adicional de producto, ACT/AQ.

Suponga w = $2500 y el PML = 500 quintales.

Si Isaac contrata otro trabajador,

ACT = $2500,
AQ = 500 quintales y Pero conforme au_metha L,
CM = $2500/500 = $5 por quintal. el PML disminuye

w/PML aumenta

En general:]|CM = W/PML y el CM aumenta.

Asi, que el pvoduc’co mavg'mal sea decreciente y los costos

marginales crecientes son dos caras de la misma moneda.



Demanda de insumos Yy oferta de producto

En resumen, la condicion que debe cumplir la demanda de trabajo de una empresa
competitiva es que Px PML =w

Al dividir a ambos lados por el PML se obtiene que P = w/PML

Ademas, se vio que: CM =w/PML

Por lo tanto, P = CM

Lo cual también era una de las condiciones de una empresa competitiva que ofrece el
producto.

A.Si, la demanda de [NSUWMOS Y la oferta de ]OVOdMCtO Son dOS caras de la misma moneda.



Oferta de trabajo

El trabajador se enfrentan a la disyuntiva entre trabajo y ocio: entre mas tiempo
pase trabajando, menos tiempo tiene para el ocio.

Entonces, el costo de oportunidad del ocio es el salario. S
1

Un aumento en w es un incremento en el costo de
oportunidad del ocio.

Las personas, generalmente, responden reduciendo
el tiempo para el ocio y aumentando el del trabajo.

Algunos factores que pueden cambiar la oferta de
trabajo son: la inmigracion, los cambios en gustos y
actitudes hacia el trabajo/ocio y la disponibilidad de
oportunidades en otros mercados de trabajo.




Equilibrio del mercado laboral

El salario se ajusta para balancear la
oferta y la demanda de trabajo.

El salario, w, siempre es igual al VPML.




Ejercicio

¢Como cambia el equilibrio del mercado de

trabajo si la generacion de baby boomers que
trabaja en la industria textil se pensiona?

La pension de los baby boomers, desplaza
la curva de oferta hacia la izquierda.

w aumenta y L disminuye.

Mercado de trabajadores
de la industria textil




Ejercicio

¢ Como cambia el equilibrio del mercado de
trabajo si las preferencias de los compradores de
textiles locales cambian hacia los textiles
Importados?

Una caida en la demanda de textiles locales
reduce el precio P de esos textiles.

Para cada nivel de L, el VPML disminuye.

La curva de demanda de trabajo se desplaza
hacia la izquierda; wy L, ambos, disminuyen.

Mercado de trabajadores
de la industria textil

S




Ejercicio

El mercado de trabajadores
de la industria textil

¢ Como cambia el equilibrio del mercado de
trabajo si el progreso tecnologico incremento la
productividad en la industria textil?

Para cada nivel de L, el PML aumenta debido a
progreso tecnoldgico.

El VPML aumenta y la curva de demanda por
trabajo se desplaza hacia la derecha.

w y L aumentan.




Monopsonio

Hasta ahora se ha supuesto un mercado laboral competitivo: muchos compradores y
vendedores.

Sin embargo, imagine un pueblo pequefno con un gran empleador...
Justo esto es un monopsonio, un mercado con un Unico comprador.

Un patrono monopsonista puede utilizar su poder de mercado para incrementar sus
ganancias pagando salarios mas bajos.

La actividad economica bajo un monopsonio esta en un nivel por debajo del
socialmente dptimo, causando una pérdida de bienestar o de peso muerto.

El lado no tan malo: los casos de monopsonios son poco frecuentes.



Otros factores de produccion

Para la tierra y el capital, es necesario distinguir entre:

— Precio de compra: el precio gue paga una persona para poseer ese factor de
manera indefinida.

— Precio de renta: el precio que paga una persona por utilizar ese factor por un
periodo limitado.

El salario es el precio de renta del trabajo.

Asi, la determinacion de precios de renta del capital y la tierra es analogo a la
determinacion de los salarios.



Mercado de tierra L

Mercado de tierra

LLas empresas deciden cuanta tierra
alquilar comparando el precio de renta
con el valor del producto marginal
(VPM) de la tierra.

El precio de renta de la tierra se ajusta
para balancear la oferta y la demanda.

D =VPM




Mercado de capital L

Mercado de capital

Las empresas deciden cuanto capital
alquilar comparando el precio de renta
con el valor del producto marginal
(VMP) del capital.

El precio de renta del capital se ajusta
para balancear la oferta y la demanda.

D =VPM




Precio de renta y de compra -

Comprar una unidad de capital o de tierra genera un flujo de ingresos que se obtienen
a través de la renta.

El ingreso de renta en cualquier periodo es igual al valor del producto marginal.

Por lo tanto, el precio de compra de equilibrio de un factor depende del VPM actual
y el VPM esperado (el que se cree que va a prevalecer en el futuro).



Relacion entre los factores de produccion

En la mayoria de los casos, los factores de produccion son utilizados en conjunto, de tal
forma que la productividad de cada factor depende de la cantidad de los otros factores.

Por ejemplo, un aumento en la cantidad de capital implica que:

— el producto marginal y el precio de renta del capital disminuyen.

— Pero tener mas capital hace que los trabajadores sean mas productivos, entonces
el PML y el w aumentan.



Conclusiones

La teoria descrita en este capitulo es conocida como la teoria neoclasica de la
distribucion del ingreso.

Esta establece que:
— Los precios de los factores estan determinados por la oferta y la demanda.
— Cada factor es remunerado con el valor de su producto marginal.

— La mayoria de los economistas usan esta teoria como punto de partida para explicar
la distribucion del ingreso.



Conclusiones

El precio que se paga por cada factor se ajusta para balancear la oferta y demanda de ese
factor.

En equilibrio, cada factor es compensado de acuerdo con su contribucion marginal a la
produccion.

Los factores de produccion se utilizan de manera conjunta: un cambio en la cantidad de
un factor afecta el producto marginal y el pago de los demas factores.

La distribucion del ingreso de la economia esta determinada en el mercado de factores.
Los tres factores de produccion mas importantes son el trabajo, la tierra y el capital.

La oferta de trabajo surge de la disyuntiva entre trabajo (consumo) y ocio, la cual
usualmente genera una oferta de trabajo con pendiente positiva.
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